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PROGRAME DE DOTĂRI NAVALE 
îN PERIOADA INTERBELICĂ 

Marina militară, parte componentă a dispozitivului de apărare al noilor 
realităţi teritoriale ale României, după primul război mondial, i s-au stabilit 
misiuni noi, determinate de organizarea apărării unui litoral întins de la 
Capul Caliacra la Limanul Nistrului. În acest context, conform noilor struc
turi militare ale ţării, marina a înregistrat perfecţionări şi dotări 
corespunzătoare misiunilor primite. 

Dacă Divizia de Dunăre dispune din 1907 de 4 monitoare şi 8 vedete flu
viale, ca importante forţe ale acestei mari unităţi a Comandamentului 
marinei, Divizia de Mare, cealaltă mare unitate, era aproape inexistentă sub 
raportul potenţialului naval mai ales după ieşirea din serviciu, în decembrie 
1919, a crucişătorului "Elisabeta" şi a canonierei "Griviţa"l . 

În aceste condiţii autorităţile române fac demersuri către Şantierul naval 
din Neapole-Italia, pentru a onora comanda făcută încă din 1914 pentru con-
struirea a 4 contratorpiloare şi a unui submarin. 

· 

Navele fiind construite au fost folosite de i talieni în acţiunile navale din 
primul război mondial, livrând la 1 iulie 1920 statului român2 contratorpi
loare cunoscute în marina noastră sub numele de distrugătoarele "Mărăşti" şi 
Mărăşeşti". 

Forţa navală maritimă, unitate subordonată Diviziei de Mare, a primit în 
compunerea sa la 15.01 .1920, 4 canoniere dragoare, construite în Franţa, 
purtând nume de eroi marinari: "Sit. Ghiculescu", "Lt .  Lepri", "Cpt. 
Dumitrescu" şi "Lt. Cdor. Stihi"3. 

Forţa de luptă a flotei militare maritime creşte prin constituirea Grupului 
Torpiloarelor format din 6 nave primite la 19 ianuarie 1921 de la fostul 
Imperiu Austro-Ungar, drept reparaţii de război. Acestea au fost "Viforul", 
"Vârtejul", "Vijelia", "Sborul", "Smeul" şi "Năluca"4. 

Mai sunt achiziţionate şi vedete antisubmarine M.A.S., cumpărate din 
Italia. 

Forţa Navală Fluvială, subordonată Diviziei de Dunăre, îşi sporeşte 
potenţialul naval la 9 decembrie 1920 prin intrarea în compunerea sa a 3 
monitoare în contul despăgubirilor de război de la fostul Imperiu Austro
Ungar. Aceste monitoare au purtat numele de "Ardeal", "Basarabia" şi 
"BUcovina" cu un deplasament apropiat de primelwe 4, intrate în serviciu în 
1907, cu o dotare artileristică asemănătoare, astfel vor forma o ascadră de 7 
"Fortărewţe plutitoare", cum mai erau apropiate aceste nave blindate5. 

În cadrul aceluiaşi program de dotări al marinei, precum şi a cooperării 
cu Forţa Navală Maritimă, în 1920 se consti tuie Escadrila de Hidroaviaţie, 
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având în compunere 29 de aparate din care 9 capturate de la Budapesta iar 
20 achiziţionate din Franţa6 pentru ca în 1929 să fie cumpărate din Italia, 
aparate tip Savoia-Marchetti. 

Baza acestei escadre a fost pe lacul Siut-Ghiol, mai întâi în două hangare 
folosite de germani în primul război mondial, pentru ca apoi pe malul opus 
micul golf, să se construiască în anii 30 altele noi care se pot vedea şi astăzi 
în punctul numit Palazu, unde se află baza de pregătire marinărească a 
Academiei Navale. 

Se constată totuşi o slabă dotare navală în Marina militală română în 
primii ani după realizarea statului naţional român, faţă de misiunile 
încredinţa te, fapt ce determină Inspectoratul General al Marinei să 
întocmească planuri ample de înzestrare, eşalonate pe mai mulţi ani. 

În octombrie 1929 se elaborează un studiu intitulat "Expunere de motive 
pentru Programul nostru naval" în care se arată că, "adoptând o politică 
navală adecvată cu interesele ce le avem la Mare, România nu se va abate nici 
un moment de la politica pacifică, prin excelenţă, pe care o urmăreşte mai 
mult ca oricare ţară în Orientul european fiindcă nu are nimic de revindecat 
de la vecinii săi, ci numai de apărat ceea ce-i aparţine". 

Se preciza ca Programul naval să cuprindă importante dotări şi anume: 
- 2 crucişătoare uşoare; 
- 8 distrugătoare; 
- 12 submarine; 
- 12 nave anti-submarine; 
- 12 vedete torpiloare; 
- 8 baterii de coastă cu piese de calibre între 75-120 mm. 
De asemeni se preconiza amenajarea unei Baze Navale şi cumpărarea 

unui doc flotant sau construirea unui doc uscat, pentru carenarea navelor 
militare7. 

Drept urmare în anii 1930-1931 se fac studii şi documentări de către o 
comisie engleză şi ofiţeri din cadrul Serviciului Hidrografic al Marinei . 
Române pentru construirea Bazei navale pe lacul Taşaul sau pe lacul 
Tăbăcărie. 

Acest program naval nu s-a putut materializa datorită dificultăţilor finan
ciare în care se afla ţara, mai ales în anii crizei economice. 

Totuşi, ca urmare a unei comenzi din anul 1926, făcută Şantierului naval 
din Neapole-Italia, la 7 septembrie 1930 sosesc la Constanţa două contrator
piloare. 

În ziua de 27 mai 1931 în prezenţa unor personalităţi marcante printre 
care: Nicolae Iorga - preşedintele Consiliului de miniştri, general Ştefănescu
Amza - ministrul armatei, Episcopul Gherontie a Tomisului, Principele 
Nicolae, Mihai Voevod de Alba Iulia şi a comandantului marinei viceamiral 
Vasile Şcondrea, are loc în portul Constanţa botezul navelor amintite cu care 
ocazie Regele Carol al Ii-lea, în cuvântarea avută, dă numele "Regele 
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Ferdinand" şi "Regina Maria" "pentru a aminti de Regele făuritor al României 
Mari şi ca simbol al iubirii mării şi a unei mândre fiice de marinar". În 
încheierea cuvântării sublinia să "încredinţez aceste două nave marinarilor 
mei pentru a veghea şi păzi hotarele maritime ale ţării, brăzdând mările pen
tru a purta pavilionul românesc în ţările cele mai îndepărtate"8. 

În acelaşi an, 1931, intră în dotarea flotei militatre române nava-bază 
"Constanţa" construită în şantierul italian din Fiume9. 

Acelaşi şantier construieşte concomitent cu nava-bază, submarinul 
"Delfinul" dar care nu intră în compunerea flotei române în anul 1931,  con
form contractului, ci în anul 1936 după mai multe tergiversări1 0. 

Un moment important în creşterea potenţialului de apărare al indepen
denţei şi suveranităţii naţionale a României l-a constituit înfiinţarea în 
noiembrie 1936 a Ministerului Aerului şi Marinei, menit să coopereze întrea
ga activitate maritimă şi aeriană a naţiunii. 

Această nouă structură a forţelor aerului şi marinei într-un minister unic 
a fost determinată de necesitatea constituirii unui organism competen t cu 
atribuţiuni bine stabilite în condiţiile în care tendinţele agresive ale unor state 
din Europa se manifestau concret, mai ales după instaurarea nazismului în 
Germania. drept urmare, preocuparea pentru dezvoltarea marinei militare 
prin mijloace proprii, va creşte. 

Astfel, în anul 1937, Ministerul Aerului şi Marinei, solicită Şantierului 
Naval Galaţi construirea mai multor nave militare, în special submarine. 
Comanda a fost refuzxati:\ întrucât şantierul nu dispunea de o dotare tehnică 
corespunzătoare pentru astfel de construcţii. Ca urmare s-a trecut la reorga
nizarea acestuia, prin prelucrarea sa de către uzinele Reşiţa. 

Toate operaţiunile referitoare la dezvoltarea şantierului au fost declarate 
lucrări "de urgenţă publică, în interesul ţării" .  În cadrul acestei operaţiuni 
s-au realizat importante construcţii: hala de confecţionat, de fasonat, cea a 
turnătoriei, cala betonată de la Dunăre, fabrica de oxigen, macaraua fixă de 
60 t.f. etc. 

O altă realizare care a creat noi posibilităţi dezvoltării marinei militare o 
constituie înfiinţarea în anul 1938 a "Fondului Naţional al Marinei". În baza 
acestuia, s-au majorat cu sută la sută taxele de export şi cu două sute cinci 
zeci la sută cele pentru mărfurile şi produsele importate. Veniturile obţinute 
intrau în Fondul Naţional al Marinei folosindu-se pentru dezvoltarea flotei 
maritime şi fluviale, amenajarea porturilor, bazelor navale, apărarea coas
telor, construcţii de nave etc. 

Drept urmare, Şantierul naval Galaţi lansează la apă în iunie 1939 nava 
puitor de mine "Amiral Murgescu", prima navă militară construită în ţara 
noastră. 

Acelaşi şantier naval începe asamblarea a 2 submarine "Rechinul" - torpi
lor şi "Marsuinul" - minier, care au fost operative în anul 1943. 

În acelaşi scop al creşterii potenţialului de luptă al marinei militare încep 
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lucrările de modernizare a monitoarelor care se dovedeau depăşite faţă de 
progresele tehnice ale vremii. 

Astfel, monitoarelor tip Kogălniceanu" (1 907) li s-au transformat căldările 
propulsoare pentru ardere cu păcură, în loc de combustibil solid, de către 
Atelierele mecanice a Societăţii "Concordia", tunurile de 120 mm calibru, care 
aveau o bătaia de 12 km, au fost schimbate cu acelaşi tip Skoda, de moder
nizare a monitoarelor care se dovedeau depăşite faţă de progresele tehnice 
ale vremii. 

Astfel, monitoarelor tip "Kogălniceanu" (1 907) li s-au transformat 
căldările propulsoare pentru ardere cu păcură, în loc de combustibil solid, de 
că tre Atelierele mecanice a Societăţii "Concordia", tunurile de 120 mm cali
bru, care aveau o bătaie de 12 km, au fost schimbate cu acelaşi tip Skoda, de 
acelaşi calibru, dar care aveau o btaie de 20 km. 

Ţevile acestor tunuri au fost fabricate la uzinele Skoda din Pilsen, dar 
montate de Arsenalul marinei din Galaţi, iar munitia fabricată la Uzinele 
Reşita. 

În anul 1938 s-au executat reparaţii generale la distrugătoarele 
"Mărăşeşti", "Ferdinand" şi "Maria", la monitoarele "Bucovina", "Ardeal", 
canonierele "Stihi" şi "Lepn", precum şi la torpiloarele "Smeul" şi "Năluca". 

Pentru a continua tradiţia pregătirii ofiţerilor de marină, la bordul unui 
velier, revista "Marea Noastră" a Ligii Navale Române face apel către toţi 
iubitorii mării şi ai marinăriei să se realizeze o colectă pentru strângerea fon
durilor în vederea comandării unui nou velier, primul ieşise din serviciu în 
1926. Comandat în Germania, în şantierele din Hamburg, nava-şcoală 
"Mircea" soseşte Ia Constanţa pe 17 mai 1939. 

Aşa încât Marina Română serbează în acest an trei importante evenimente 
şi anume: 90 de ani de la terminarea construirii clădirii instituţiei noastre, 60 
de ani de la intrarea în serviciu a actualei nave şcoală "Mircea" şi 30 de ani de 
la înfiinţarea acestei instituţii muzeale, unice în ţară. 

NOTE 

1. Arh. M.Ap.N., fond Div. de Mare, dosar nr. 3/1919-1920, f. 423. 
2. Arh. M.Ap.N., fonf C.M.M„ dosar nr. 388/1931, f, 26. 
3. Arh.M.Ap.N., fond C.M.M., dosar nr. 388, f.26. 
4. Ibidem. 
5. Ibidem. 
6. Ibidem, dos. nr. 309/1920, f. 279. 
7. Arh. M.Ap.N„ fond C.M.M„ dosar 348, 1930/1931, f. 204. 
8. Jurnalul istoric al Diviziei de Mare, f. 380. 
9. Ibidem. 

10. Relatările primului comandant al navei, comandor Victor Voinescu. 
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PROGRAMMES DE DOTATIONS NAVALES PENDANT 
L'ENTRE - DEUX - GUERRES 

Resume 

La constitution de l'Etat National Roumain au premier decembre 1 91 8  a 
eu pour consequence, pour la marine, l 'accroissement du potentiel de 
defense, ayant en vue aussi l'augmentation de l'etendue du littoral maritime 
depuis le Cap Caliacra jusqu'au Dniester. 

A cet egard on a propose plusieurs programmes de dotations navales, 
mais, a cause des difficultes financieres de la Roumanie, on ne les a materia
lises que dans une mesure reduite. 

Pendant cette periode de l'entre - deux-guerres, beaucoup de navires de 
combat parmi lesquels: destroyers, canonnieres, sousmarins, vedettes lance
torpilles entrent en dotation et des constructions navales militaires commen
cent par Ies propres forces. 

Parmi ces efforts financiers a echelle nationale, s'inscrit egalement l 'effort 
de continuer la preparation des marins au bord d'une nouveau voilier. Par la 
suite, au moins de mai 1939 a Constantza arriva le symbole de la marine - le 
Navire-Ecole "Mircea". 
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Minitorul "BUCOVINA" 

Hidroavion 
SAVOIA-MARCHEm 

Distrugătorul "REGELE FERDINAND" 
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"CASA VAPOR" din Mamaia - 1938 

Puitor de mine "AMIRAL MURGESCU" - vopsit în tehnica camuflajului. 

21 1 

Muzeul 
MARINEI 
ROMANE 

https://biblioteca-digitala.ro




